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Cognome ©00000000000000000000000000000000000000000000 Nome 000000000000000000000000000000000000000000000

Accetto il voto ottenuto nella [ ] prima, nella [ ] seconda o nella [ ] terza prova intermedia.
Istruzioni per gli esercizi:

Per ciascuna domanda rispondere fornendo solo il risultato finale: la grandezza incognita espressa simbolicamente
in funzione delle grandezze date o di quelle ottenute in altre risposte, e poi il corrispondente risultato numerico,
con il corretto numero di cifre significative e con le unita di misura appropriate.

1. Due piani isolanti indefiniti e paralleli, distanti d=5 cm sono caricati
% % con densita’ di carica positiva o, =50nC/m’e ©, =20nC/m?’ Un
filo isolante indefinito, perperndicolare alla sezione di figura e carico
con densita dicarica A =-800 pC/m e posto al centro dei piani.
Nel punto C, posto a distanza R=2 cm dal filo come indicato in figura,

poniamo un dipolo elettrico (non presente nella figura!) composto da
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cariche g=12 pC a distanza |I=1.1 mm. Il dipolo e" allineato al campo
A SOROREE TR L ECICICI TR > elettrico generato dai piani. Chiamiamo x e y gli assi perpendicolari e
paralleli ai piani infiniti, e z I'asse allineato col filo.

a. Calcolate il campo elettrico totale nel punto C, sia come vettore che come modulo.

5
Ecbol 1B’ o Bebp 2. A 75 - Hegse <zt Vo eV
Ee Ee ) ek Al ( J>/u4/ E- 1214

b. Calcolate il momento meccanico (vettore e modulo) esercitato sul dipolo dal campo elettrico.

= A b o T DL
P- gl l=4m40" Cum ,T=px€ = -8.50 <10k Nuc

c. Lasciate che il dipolo si allinei col campo elettrico totale, e calcolate la forza risultante (vettore e modulo) che il
campo elettrico esercita sul dipolo (il cui centro si trova a distanza R dal filo).

— 2 A - ./\
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R E 1_;2 2. Una particella che ha la carica identica a quella di un protone
* B»' R |r R+ a* entra in una regione R in cui vi e* un campo magnetico B=0.2 T,
OIS LIS, U h  uniforme e uscente dal grafico; la particella entra nel punto P della
IR E’? --------------- 4 figura, con velocita® V, allineata con I'asse y, ed esce da R nel

punto Q, dopo aver percorso un quarto di circonferenza di raggio
r=25 cm. Entra quindi, con velocita® parallela all'asse x, in una

regione in cui agisce un campo elettrostatico parallelo all'asse y,



con E=2.08 MV/m, per poi uscire nel punto R, a distanza h=1 cm dall'asse x, con velocita® _\72 che forma un angolo

a=30" con l'asse x.

a. Calcolate la quantita® di moto iniziale della particella.

P = GI@t, = .00 x {O-t/l— [¢% mg—i

b. Calcolate I'energia cinetica iniziale della particella e la sua massa.

— ”Ql 15 [ —OF
E.= 3% - 838 «{O ; Ma = P = 3.7k (O k
'.t’ov..zoi / zE & ’ %
c. Calcolate il tempo impiegato a percorrere la traiettoria PQR.
Lo e 4 2ucbe -7
?/7 3 —e?hé_ = {? (e L
Ve 3. ll circuito in figura e composto dalla serie di un resistore,
- con R=500%, e del parallelo diun induttore, con
- AAA _ S L=1H, euncapacitore,con C=5uF, Aicapidel
I VYV /-5 circuito " applicata una tensione di V=220V e
% .i)(; S S v=50 Hz
L &= ——, | Y . . -
X C a. Calcolate I'impedenza equivalente (complessa) del circuito,
\\»; sia come parte reale e immaginaria (numeri e formule) che

come modulo e fase (qui bastano i numeri).

o wl N 5 7L - 501"
%Q&f E*J . 500 +y620 «oQ Z & c)bz

b. Calcolate lo sfasamento tra corrente e tensione applicata e la potenza dissipata nella resistenza.

<£7.=«6‘¢,4°( e y_eéf{;_ - 38 AW
z

\

c. Calcolate adesso la frequenza a cui la parte immaginaria dell'impedenza va a infinito. Provate a commentate il
risultato.

w:\[’—{—:c_::L([,7 /ZQ_AS-i
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Accetto il voto ottenuto nella [ | prima, nella[ ] seconda o nella [ ] terza prova intermedia.

Istruzioni per gli esercizi:

Per ciascuna domanda rispondere fornendo solo il risultato finale: la grandezza incognita espressa simbolicamente
in funzione delle grandezze date o di quelle ottenute in altre risposte, e poi il corrispondente risultato numerico,
con il corretto numero di cifre significative e con le unita di misura appropriate.

A o 1. Un filo isolante indefinito, carico con densita’ positiva A =30.0
Yy $ I - nC/m, e” parallelo ad un piano indefinito carico con densita” di carica
: : P - O =-6.00 nC/m? posto a distanza d=30.0 cm. Una sferetta di
I _> +fte-- Xp oo _ dimensioni trascurabili, massa m=5.00 g e carica g=-4.00 uC e’
X i m,q - collegata al piano tramite un filo inestensibile di massa trascurabile,
S d ----- -l che forma con il piano un angolodi ©=30.0°.

a. Calcolate il campo elettrico (vettore) nel punto occupato dalla sferetta (dato x, al momento ignoto).

E - ( A _ & W
Ehgo X 246

b. Calcolate la distanza x, tra filo e sferetta nella posizione di equilibrio, e il modulo del campo elettrico del punto a.

Y. = IGL = g.04 '§j:7o?—k\/
% w(z&w%r%9+qug> o ( i "

c. La sferetta viene quindi portata a contatto con il piano carico e rilasciata; calcolare a quale velocita™ questa ritorna

alla posizione di equilibrio.

- | g ~2%f2(¢—co995 >Be-C el
6{/9'1#{ Q = ——c{——zge: Q&O e
e 4
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2. Una bobina quadrata composta da N=12 spire di lato d=20.0 cm e” immersa in un campo magnetico uniforme di
modulo B=2.00 T, e ruota sul suo asse, che e perpendicolare al campo magnetico, con velocita® angolare ®
costante. Poniamo t=0 al momento in cui il vettore superficie delle spire e allineato con il campo magnetico. La
resistenza della bobinae™R=2.50 Q mentre la potenza media dissipata in questa resistenza e” Pg=0.40 W.
L'attrito dovuto al moto di rotazione e’ trascurabile.

a. Calcolate la velocita®™ angolare  della bobina.

Nol* B

b. Calcolate il valore massimo del momento di dipolo magnetico della bobina, e I'angolo 8=wt a cui abbiamoiil
massimo.

\
\

= {LT 7ed T
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c. Calcolate il momento meccanico massimo applicato alla bobina, e I'angolo a cui abbiamo il massimo.

3. Consideriamo un circuito RLC in serie, con R=50.0Q2, L=1.60H, C=6.00uF, aicuicapie’
applicata una tensione di Veff:220V e v=50.0 Hz.

a. Calcolate la frequenza di risonanza e dire se il circuito e” prevalentemente induttivo o capacitivo.

. e e : ' “'F\\
W- \ZZZ = 373 mzad s ?a\/olz.co,gzo_a MO

/

b. Calcolate la potenza dissipata utilizzando il fattore di potenza.

- L]

JZ?A

losd - _2@ -0, 2=57300€ T Vg ocp-733)

c. Calcolate il fattore di merito del circuito.

Q = wo%, {10.3



Universita di Trieste, A.A. 2019/2020
Laurea Triennale in Ingegneria Elettronica e Informatica
Fisica Generale 2 - Primo appello estivo - 15.6.2020
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Accetto il voto ottenuto nella [ ] prima, nella [ ] seconda o nella [ ] terza prova intermedia.

Istruzioni per gli esercizi:

Per ciascuna domanda rispondere fornendo solo il risultato finale: la grandezza incognita espressa simbolicamente
in funzione delle grandezze date o di quelle ottenute in altre risposte, e poi il corrispondente risultato numerico,

con il corretto numero di cifre significative e con le unita di misura appropriate.

1. Un condensatore piano, le cui lastre sono distanti d=1,5 cm ed alte h=5 cm,
N + @ e’ carico con densita’ superficiale 0=2.95uCm° ;sulla lastra caricata
-MWW.P positivamente vi e’ un foro, a meta” altezza, abbastanza piccolo da non
- . *; @ perturbare significativamente il campo elettrico. Fuori dalla lastra

positivamente carica abbiamo un campo magnetico, uscente dalla pagina

E s @ nella figura. A t=0 un elettrone parte da fermo dalla lastra caricata
3] € : ; .
LR negativamente, e attraversa l'altra lastra attraverso il foro.
L % @ a. Calcolare dopo quando tempo l'elettrone esce dalle lastre ed entra nel

campo magnetico.

g [2d i
N o e eo  pfed g0
AN 4 Me EoM ¢ / =

s /

b. Quanto deve essere il modulo del campo magnetico perche' I'elettrone non urti sulla parete B del condensatore?

< L M.ﬂ_el@ - 0,06T/ = \/2"-‘/: LASXAO T aust
.

€:£=3-33><{95\/ V= o0 VY

2. La resistenza delle lampadine a incandescenza viene di solito data nonin  Q main W, indicando la potenza
dissipata quando la lampadina e’ soggetta alla tensione alternata della rete domestica, Ve[[:220V .Inun

circuito alimentato dalla rete domestica mettiamo due lampadine in serie, rispettivamente da 25W e da 100W.

a. Quale lampadina vedremo piu’ luminosa? che vuol dire, su quale lampadina verra™ dissipata piu” potenza?
Riportare le potenze dissipate su entrambe le lampadine.

Ry= 1836 L, Rpz 1 Q, Bo=16W >F =4 W




b. Per verificare i nostri calcoli, misuriamo con un voltmetro la differenza di potenziale ai capi della lampadina piu’
luminosa, ma per errore mettiamo il derivatore in modo da andare a fondo scala per una tensione di 1 V. Vediamo
quindi che la lampadina di cui misuriamo la tensione e" adesso luminosa la meta® dell'altra. Qual'e” la resistenza del

voltmetro? Per chiarezza, disegnare il circuito in questo caso.

QV = Rz‘7 lQ{eo'{' $2|?-,5?’ P{oa

ZQ?'J- - Etoo | Reeo

3. Una bobina a sezione circolare & ferma in una regione di spazio in cui & presente un campo magnetico uniforme,

la cui intensita varia nel tempo secondo la legge B=B,coswt.

a. Trascurando il fenomeno dell’autoinduzione, calcolare a parita di resistenza totale della bobina R, la corrente
indotta nella bobina nei seguenti tre casi:

1) bobina con 2N spire di raggio a/3, il cui asse sia parallelo alla direzione del campo;
2) bobina con N spire di raggio a, il cui asse forma un angolo di 30° con la direzione del campo B;

3) bobina con 3N spire di raggio a/4, il cui asse forma un angolo di 60° con la direzione del campo B.
2 =
' 2
- % ° 3
(= T Bwsamwt < 4 yog50"- N2
o)
é_&(b_géo . 3N MINIHA
16 3z

b. Prendendo come riferimento la bobina con la minore corrente indotta, determinare quali dovrebbero essere gli
angoli a cui orientare rispetto al campo le altre due bobine in modo che in esse scorra sempre la medesima

corrente indotta.

i o
/]9{: OLO_S(%> = 650

| )
D, = acos (2) = 306
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Cognome .......ccccvvccevvccccncceee. NOME e
Accetto il voto ottenuto nella [ | prima, nella [ ] seconda o nella | | terza prova intermedia.

Istruzioni per gli esercizi:

Per ciascuna domanda rispondere fornendo solo il risultato finale: la grandezza incognita espressa
simbolicamente in funzione delle grandezze date o di quelle ottenute in altre risposte, e il corrispondente
risultato numerico, con il corretto numero di cifre significative e con le unita di misura appropriate.

L. In un laboratorio didattico, un condensatore piano e’ composto da due lastre circolari di diametro
D=1.80 m, separate da h=0.20 cm, ed e’ inizialmente scarico. All'istante iniziale t=0 il condensatore
viene caricato sottoponendolo ad una tensione continua V, in un circuito di resistenza totale R. 11
docente regola la tensione V in modo da avere un campo elettrico pari alla meta" della rigidita’

dielettrica dell'aria, E,,,=3x10° V/m . Scopo dell'esperimento e" studiare la carica di questo

condensatore, per ottenere questo scopo e’ necessario che la corrente massima sia >1 mA e il tempo
di carica T, sia>0.03s.

a. Quali valori della resistenza R permettono di soddisfare la condizione sulla corrente massima?

Emos

a (‘,M\\M

Aoin® fmd | R<

= 2MQ (\/= 2000 V)

b. Quali valori della resistenza R permettono di soddisfare la condizione sul tempo di carica? esiste
un range di valori della resistenza R che permette di soddisfare le due condizioni?

Eoii Ik
P b L = 7266 .
(i = 0035 y R Z o) €. H—Q,, Z%ﬁZQCIEQ

2. Tre fili indefiniti, paralleli tra di loro, sono disposti sui quattro
P vertici di un quadrato di lato 1=2 cm (vedi figura) e sono percorsi
2 Qr-urunnnee Q da correnti i,=2.4 A (uscente), i,=1.1 A (entrante), i;=3.8 A
(entrante). Nel punto P della figura poniamo I'ago di una calamita,

con momento magnetico m=3.2(i—j) uAm’ ,dove i e |
: sono i versori degli assi x (orizzontale) e y (verticale) nella figura.

J ! a. Determinare il campo magnetico B nel punto P.

B-Ls 1(63' %)?*(%"La>l)\:{ =(26£_45>,«T




b. Quale momento meccanico dobbiamo esercitare sul magnete per mantenerlo in quella posizione?

~> _— = ~ A
C = — M ‘6 =-(/\NL%%Q~US>IA = —-96[,, LC NAM
- 44
x40
3. Ai capi del tratto di circuito in figura, dove
- L=08H, R=470Q, C=7uF, ¢
- applicata una tensione di V=220V e v=50
L Hz.
A

a. Calcolare I'impedenza equivalente complessa
del circuito (numeri e formula), il suo modulo e
la sua fase (per queste bastano i numeri).

R
R . ( L. _ wécf
+«) 1+w7€2(:?'

Z=

= (227 + 46> LL

2pe.2
1+w RC
b. Calcolare la corrente efficace sull'induttanza, e il suo sfasamento rispetto alla tensione.

‘22‘ = 2238 .(L : 4)2 :l_(,ﬂ'
jut -j ¢

" - Ve
L._% ﬁf,iLe

\egl= 0,87~ ¢.- ¢,
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Accetto il voto ottenuto nella [ ] prima, nella [ ] seconda o nella [ ] terza prova intermedia.

Istruzioni per gli esercizi:
Per ciascuna domanda rispondere fornendo solo il risultato finale: la grandezza incognita espressa

simbolicamente in funzione delle grandezze date o di quelle ottenute in altre risposte, e il corrispondente
risultato numerico, con il corretto numero di cifre significative e con le unita di misura appropriate.

C; : . - - :
1. Un sistema di condensatori e composto come in figura dalla serie

di un elemento di capacita® C,=45 pF e di un parallelo di due

I_' elementi di capacita® C,=180 pF e Cs. Sappiamo che il condensatore
3 e’ composto da due lastre quadrate di 15 cm di lato, separate da
una lunghezza d che rimane incognita. Il condensatore viene caricato
i con una differenza di potenziale continua di E=200 V; la carica totale
E risulta essere Q=8.05 nC.

Cy

G

a. Ricavare la separazione d tra le lastre del condensatore 3 e la capacita™ Cs.

Ca= C2aCt _ (- 488xF  d=SA_ 4. .
2, P /
({——&‘) C3

b. Isoliamo il sistema carico dal generatore di tensione e inseriamo tra le lastre del condensatore 3
un dielettrico di costante k=24 . Quanto varia l'energia elettrostatica del sistema?

CQ‘% - C1(CZ*KC3> AU: Q—?( 4’ B i
Ci+ CorkECy 7 - C,Q‘? g
AL ’(Oad?)\

I

L6 .pF

Pt

2. 11 sistema raffigurato nella figura qui a lato e” composto
) _ da una bobina quadrata con N=10 spire, di lato 1=5 cm, in
N cui scorre una corrente i;=4A, il cui centro geometrico O

, dista d=12.5 cm da un filo di lunghezza indefinita in cui

Y > scorre una corrente i=1A.




a. Calcolare la forza netta che il campo magnetico generato dal filo indefinito esercita sulla bobina.

————————

z7 d?'
po et (Ao - A )<

2n d«€&, d-¢;

b. Calcolare il flusso del campo magnetico generato dal filo indefinito attraverso la bobina.

: 0 .
5’3 -4 /105; O Ci(+@/j = - f.05=1c "W,
2T

—— o > N
F - Jta byl e L= -4233<(0 N

>
- NN

3. Si consideri un circuito RLC in parallelo a corrente

alternata, con L=0.50H, R=100€2,
C=1.00uF. Latensionee’ F=Fye’"", con
F,=220V e v=50 Hz.

@
Il
i

a. Calcolare I'impedenza equivalente complessa del
circuito (numeri e formula), il suo modulo e la sua fase

(per queste bastano i numeri).
' S 7
R“)[Z ( *w°> [2)~856Q

< (lw(, ;
1+ + L $. e
= 73,2« )49 B2
b. Calcolare in modo completo (modulo e fase) la corrente che circola sull'induttanza.

j (ot —20°%)

i

B / ejw& N
I- % _I.e
g wl

T. = 4.Lo A
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Accetto il voto ottenuto nella [ ] prima, nella [ ] seconda o nella [ ] terza prova intermedia.

Istruzioni per gli esercizi:

Per ciascuna domanda rispondere fornendo solo il risultato finale: la grandezza incognita espressa
simbolicamente in funzione delle grandezze date o di quelle ottenute in altre risposte, e il corrispondente
risultato numerico, con il corretto numero di cifre significative e con le unita di misura appropriate.

1. Un generatore di tensione E viene collegato
al parallelo di due condensatori C,=10.0uF e

C,=60.0uF tramite due resistenze R,=50¢2
ed R,=100€2, come illustrato in figura.

L'energia elettrostatica immagazzinata nei

condensatori alla fine del processo di carica e’
-3

U=2x10 "J.

a. Determinare la differenza di potenziale ai capi del generatore.

F - RitRe \’zdc
Ko ‘CﬁCZ

1¢.3Y

{l

b. L'interruttore viene aperto al tempo t=0. Determinare dopo quanto tempo l'energia elettrostatica
immagazzinata nei condensatori si dimezza rispetto al valore dato sopra.

. -
Q-Q.¢ T T = R(Cr G

ok .- -
U= 2= -0,e & ,=Clz-

)

‘23(C4T CZ)@/\Z = 2.(,(3 i S5
al




2. Una barretta orizzontale EH di massa m=0.01 g,

= & lunghezza 1=20 cm e resistenza R=4€ puo’
2o '? scorrere senza attrito lungo una guida metallica
I A —— H verticale di resistenza trascurabile e chiusa ad un
e : {f é estremo, formando cosi” un circuito (EFGH nella
i’\ i, y figura a fianco). Il circuito e immerso in un campo
‘ /] = magnetico uniforme e costante B=(1T)i . La
5}:’/ & o sbarretta lasciata cadere da un'altezza z, si porta
' = G - v}{ velocemente a velocita® v costante.
a. Trascurando il coefficiente di autoinduzione del
“; circuito, calcolare la velocita™ con cui la barretta

cade.

A= Mz R G =2 (Otgms‘i
(L

\

b. Determinare la corrente che circola nel circuito e la potenza dissipata nella barretta nel periodo in
cui la barretta e” a velocita™ costante.

e Q’lf . L. &kq1o " A

?; QLZ — 9,62 x{O—;ZW

3. Si consideri un circuito in corrente alternata RL serie, con R=100€Q e L=0.55H . Il generatore
di f.e.m. alternataha V,, =100V e v=50Hz .

max

a. Determinare modulo e sfasamento rispetto alla tensione della corrente che circola nel circuito.
o

12| = VRZ+ w3 * = 20 L2 qﬁa = 69,0

— (ol -&°) ) (w& -€2° )
T =_\{/m~><ej - 05A e’
21

b. Si vuole portare la corrente in fase con la tensione, connettendo in parallelo col generatore un
condensatore di capacita® C. Che capacita” dobbiamo usare?

RZew?l®




